

La Crónica Meridional.

Diario liberal independiente y de intereses generales.

Director, fundador y propietario: FRANCISCO RUEDA LOPEZ.

Año XXXVIII

Nº 11.131

ESPAÑA 75 CENTIMOS

SUSCRIPCIONES

EXTRANGEROS

Almería.

1.750 pesetas

Provincia en 1.750 pesetas

Extranjero.

ALMERIA.—Jueves 28 de Enero de 1897

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Se suscribe en la Administración: Reyes Católicos, número 22 y 23. Los anuncios se reciben de 6 de la mañana ó 6 de la tarde. Anuncio: 40 céntimos de pta. Línea en la 1.ª plana, 20 cént. cada 0.5 x 10 dm en la 4.ª. (Para los anunciantes su cuenta.)

Nº 5.000

Teléfono n.º 7

Naranjos y plantas

El floricultor Antonio Alvarez ha trasladado su depósito de plantas a los jardines del Teatro de Novedades, donde tiene á la venta una gran colección de plantas de salón y jardín. También tiene los bonitos festejos canarios, latanias chamerops, kentias, araucarias y magnolias y todo lo concerniente al ramo de jardinería.

También ha recibido un buen surtido de naranjos, limoneros y limeras de una exquisita calidad.

Construcción de jardines, ramos y coronas. Surtido completo en semillas y clavijas.

Teatro Novedades, Almería.

Subasta voluntaria

El domingo, 31 del corriente, de 11 á 12 de la mañana, se venden en subasta voluntaria, y puja á la llana, en la casa del que suscribe.

300 sacos Portland, de Bélgica y 200 de Cemento, de Francia.

No se admitirá postura que no cubra la suma de pesetas 1.095 59

Los gastos de anuncio y corredor son de cuenta del rematante.

A. M. Cazorla.—Pizarro, 8.

EL JAPON

6—REAL—5.

Deseosa esta casa de realizar todas las existencias de la presente temporada las que ofrece con una baja considerable.

Gran surtido en capas de señora desde 8 pesetas.

Díaz y Barros.

DENTISTA.

Toribio Alvarez,

(SUCESOR DE GONZALEZ VERA)

Príncipe, 42,

Ridiculeces.

Los Senadores yankees, en sus ataques de exaltado jingoismo, comenzaron por inspirar odio y van á terminar por provocar la ira.

Ayer, Morgan, Cameron, etcétera, hoy Tourpie, mañana otro cualquiera, saldrá con su puntadita á España cosa que parece está

de una manera apreciable.

La prensa extranjera y especialmente la inglesa, se ha apresurado á llamar á las cosas por sus nombres, para que no se resienta la patriótica fibra española, porque ha dicho antes que nosotros lo digamos ahora, que jamás Parlamento alguno en el mundo se ha puesto en ridículo entre las sociedades cultas, en tan alto grado como está cayendo ahora el americano.

Es verdad; esas son ridicciones.

Y con ellas y nuestro despectivo silencio, están bastantes castigados.

Declaraciones del Sr. Pi y Margall

El diario parisén *La Patrie* publica el relato de una conferencia celebrada por su corresponsal en Madrid con el Sr. Pi y Margall.

Reformas de Puerto Rico.

ahora de moda entre aquellos se sudos Senadores.

Colocados en actitudes trágicas comenzaron por pintarnos al general Weyler terrible y sanguinario para acabar por mosarse de él. Y esto lo hacen en el transcurso de pocos días, cuando aún se repite en la Cámara el eco de las frases terroríficas pronunciadas contra el capitán general de Cuba y esas lindezas se dicen contra España, la más noble de las Naciones después de temblar la bolsa del Reino Unido ante un ataque de jingoismo; de recibir protestas de muchos Estados, de recoger las impresiones favorables á España de mucha parte de la prensa americana y después sobre todo de leer la cinta prensa europea que ha hecho justicia á nuestra energía y á nuestro desprendimiento jamás igualado.

Están pues, los yankees en camino de caer en el ridículo sino han caído ya con esas desafinaciones que purzan con las reglas más elementales de cortesía y derecho internacional, con esas frases groseras y esas salidas de tono, con ese que pudiéramos llamar *derecho al pataleo* que ejercen sin que nadie se los haya concedido, en vista de que aspi-
rar de tener de su parte á los Tribunales que no condenan á los expedicionarios de armas y mu-
niciones y al Gobierno que las consiente, la insurrección decease más ó menos lentamente pero de-
cece de una manera apreciable.

La prensa extranjera y especialmente la inglesa, se ha apresurado á llamar á las cosas por sus nombres, para que no se resienta la patriótica fibra española, porque ha dicho antes que nosotros lo digamos ahora, que jamás Parlamento alguno en el mundo se ha puesto en ridículo entre las sociedades cultas, en tan alto grado como está cayendo ahora el americano.

Es verdad; esas son ridicciones. Y con ellas y nuestro despectivo silencio, están bastantes castigados.

La prensa extranjera y especialmente la inglesa, se ha apresurado á llamar á las cosas por sus nombres, para que no se resienta la patriótica fibra española, porque ha dicho antes que nosotros lo digamos ahora, que jamás Parlamento alguno en el mundo se ha puesto en ridículo entre las sociedades cultas, en tan alto grado como está cayendo ahora el americano.

Es verdad; esas son ridicciones. Y con ellas y nuestro despectivo silencio, están bastantes castigados.

La prensa extranjera y especialmente la inglesa, se ha apresurado á llamar á las cosas por sus nombres, para que no se resienta la patriótica fibra española, porque ha dicho antes que nosotros lo digamos ahora, que jamás Parlamento alguno en el mundo se ha puesto en ridículo entre las sociedades cultas, en tan alto grado como está cayendo ahora el americano.

Es verdad; esas son ridicciones. Y con ellas y nuestro despectivo silencio, están bastantes castigados.

La prensa extranjera y especialmente la inglesa, se ha apresurado á llamar á las cosas por sus nombres, para que no se resienta la patriótica fibra española, porque ha dicho antes que nosotros lo digamos ahora, que jamás Parlamento alguno en el mundo se ha puesto en ridículo entre las sociedades cultas, en tan alto grado como está cayendo ahora el americano.

Es verdad; esas son ridicciones. Y con ellas y nuestro despectivo silencio, están bastantes castigados.

La prensa extranjera y especialmente la inglesa, se ha apresurado á llamar á las cosas por sus nombres, para que no se resienta la patriótica fibra española, porque ha dicho antes que nosotros lo digamos ahora, que jamás Parlamento alguno en el mundo se ha puesto en ridículo entre las sociedades cultas, en tan alto grado como está cayendo ahora el americano.

Es verdad; esas son ridicciones. Y con ellas y nuestro despectivo silencio, están bastantes castigados.

La prensa extranjera y especialmente la inglesa, se ha apresurado á llamar á las cosas por sus nombres, para que no se resienta la patriótica fibra española, porque ha dicho antes que nosotros lo digamos ahora, que jamás Parlamento alguno en el mundo se ha puesto en ridículo entre las sociedades cultas, en tan alto grado como está cayendo ahora el americano.

Es verdad; esas son ridicciones. Y con ellas y nuestro despectivo silencio, están bastantes castigados.

Dice el citado corresponsal:

«Respecto á la cuestión de las reformas antillanas, el Sr. Pi y Margall, consecuentemente con sus ideas políticas, aboga por la concesión de la autonomía, en términos de que, o su extrema amplitud, vengan a confundirse con la independencia. Y si las libertades autónomas otorgadas por España no fueran bastante para obligar á deponer las armas á los insurrectos, declarará el interlocutor la conveniencia de conceder la absoluta independencia á Cuba, mediante una convención en la cual se obligase a la nueva República á favorecer á España en sus relaciones comerciales y al pago de la deuda pública contraída por nuestro país para saldar el déficit del Tesoro de la isla.

Afirmó el Sr. Pi y Margall que en esta transacción nada habría de depresivo para España, y cita en apoyo de sus palabras el hecho de haber reconocido Inglaterra, tras de larga y costosa lucha, la independencia de las colonias que constituyen hoy los Estados Unidos de la América del Norte.

Si defiéndemos á esperar otras afirmaciones del autor de *Las Nacionalidades*, copiamos literalmente lo que manifiesta acerca de la actitud de los Estados Unidos.

«Habla mucho —dice— de la ambición de los Estados Unidos, y también de Europa de que éstos invoquen la doctrina de Monroe, interviniendo en cuestiones como la surgida últimamente entre Inglaterra y Venezuela. Yo creo que la tal doctrina no sirve en nada á los intereses europeos, porque si es verdad que tiende á evitar el establecimiento de nuevas colonias en territorio americano, en cambio respeta los ya creados.

No comprendo la alarma que produce ese grito en el viejo continente. ¡Es, por ventura, Europa es para nosotros más que para los europeos! ¡Toleraría ninguna potencia que en sus costas ó en su interior se estableciesse ninguna colonia americana! Es, p' tanto muy justo que América sea para los americanos, y así lo reconocería Europa, si no hubiese olvidado los verdaderos principios de la justicia y si no la cegase su desmesurada ambición.

Europa vive en perpetuo estado de guerra, y, á decir verdad, no comprendo

cómo se admira actualmente de que

América pretenda intervenir en nues-

tras cuestiones coloniales, puesto que

ella ha ejercitado esa derecho cuentas

veces ha tenido por conveniente. Fran-

cia reconoció la independencia de las

colonias británicas que hoy constituyen

la federación norteamericana, y España

hizo otro tanto.

Francia intervino en España de 1823;

mas tarde, Francia, Inglaterra y Rusia

favorecieron la insurrección de Grecia.

En 1848, las potencias europeas inter-

vinieron en Roma, y Rusia sirvió de me-

nisdora entre Austria y Hungría. Des-

dejó de ser ésta la causa de la guerra.

Art. 147. La creación de cualquiera de los ar-

bitrios que quedan expresados se acordará por

los Ayuntamientos en unión de la Junta de aso-

ciados, remitiéndose el expediente por conducto

del Alcalde al Delegado del Gobernador, el cuai

lo elevará p' éste informe, al Gobernador gene-

ral para la resolución que proceda, según el ar-

tículo 142.

El Gobernador general remitirá dicho expe-

diente a la Diputación provincial á los efectos del

art. 141.

Art. 148. Para que pueda autorizarse el re-

partimiento general á que se refiere el párrafo

tercero del art. 145, se instruirá por el Ayunta-

miento expediente con sujeción á las reglas

siguientes:

1.º El repartimiento habrá de ser extensi-

vo á las personas siguientes por todos los utilida-

des que tengan en el distrito, sea cual fuere su na-

turaleza.

Primer. A los vecinos del distrito munici-

pal.

Segundo. A los propietarios festeros que,

según el artículo 27, tengan consideración de

vecinos.

Tercero. A los que, según el mismo articu-

pués Francia apoyó á los sardos contra los austriacos y unió la Lombardia al Reino de Cerdeña.

En cuanto á nosotros los españoles, nos hemos inmiscuido los v. ces en los asuntos de Portugal y de acuerdo con Francia e Inglaterra, interviniémos en Méjico en cuestiones puramente económicas. Por un asunto de Deuda pública, Francia e Inglaterra mezcláronse en los asuntos de Egipto.

Se ignora los autores y la policía hace pesquisas para descubrirlos.

REVISTA científica.

Sobre el estudio de la luz.

II.

¿Qué, pues, es luz? Hoy se sabe que la luz no es más que una vibración. La experiencia común nos prueba que cuando una sustancia se calienta á un cierto grado, se produce luz y así como el calor no es más que el movimiento de las moléculas de un cuerpo en rápida vibración, y así la luz es igualmente una vibración que, como hemos visto, hace ondular el éter en ondas esféricas.

Si dejáramos caer un rayo de sol en un cristal triangular llamado un prisma, veremos, como regla invariable, que el rayo de luz, en lugar de seguir un rumbo paralelo á la base del prisma, al salir, queda desviado de su curso. Este fenómeno óptico se llama la refracción y la cinta continua formada por la luz del sol, de la cual el arco iris es el mejor ejemplo, se llama el aspecto solar. Esta cinta se compone de los siete colores siguientes; rojo, naranja, amarillo, verde, azul, indigo (ó color de azul) y violeta. Cada color especial tiene una relación al número de vibraciones etéreas por segundo.

Cuando cierto número de vibraciones se reciben por retina, el efecto producido es degenerar cierto color y notamos que un rayo de luz di gamos rojo, ha penetrado á nuestros nervios ópticos. Mayor número de vibraciones en el mismo intervalo de tiempo, indica la presencia de otros colores. Aumenta el número de vibraciones y otro color se manifestará á nuestra vista. Supongamos, que el número de vibraciones por segundo fuese en grande que los nervios de la retina no tuviesen la fuerza necesaria para percibirlos, ¿cuál sería el resultado? Es evidente que no veríamos nada en esas circunstancias, y el cuerpo luminoso que irradió la luz, de parecería por completo de la vista humana. Esto nos conduce á un importante principio fisiológico. Nuestros ojos están formados de manera que sólo un número limitado de vibraciones puede darnos la sensación de luz y si la cantidad máxima ó mínima, se aumenta ó se disminuye, dejamos de ver por completo. Empzamos á ver cuando el número de vibraciones alcanza a un gran número de 450 billones, y dejamos de ver cuando llegan á 700. Esto impide, sin embargo, que la Naturaleza siga sus trabajos colosales más allá de los límites a los cuales alcanza nuestra débil humanidad.

Estudiando la Naturaleza y composición de la luz fué como descubrió Newton que la luz solar podía descomponer

70 Folletín de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

71

miento de

se en sus siete colores constituyentes. Por medio de un agujero en la contraventana de una habitación obscura, fué como llevó a cabo su célebre experimento. Dijo entrar un rayo de sol por el agujero y colocó en su paso un pedazo de cristal en forma de cuña. Al pasar la luz por el prisma, fué refractada y descomponida en un espectro, que quedó señalado en la pared blanqueada de la habitación obscura. Este método empleado por el gran hombre, en menera alguna satisfacía las necesidades de astrónomo moderno. En el espejoscopio tenemos un medio compacto y sólido de realizar el experimento. En lugar de una habitación obscura, los astrónomos hacen uso de un tubo, y una abertura longitudinal hace las veces del agujero en la contraventana. Luego se pone el prisma a medio camino entre el tubo y el telescopio, para descomponer la luz, y en lugar de un biombo se usa un telescopio, para aumentar el efecto.

El espacio no nos permite hoy, dar más que dos ó tres experimentos, de los que se han realizado con el espejoscopio por los cuales se verán las maravillas que nos enseña.

Si colocamos un pedazo de platino candente enfrente de la abertura del espejoscopio, veremos al mirar por el telescopio, que no hay descomposición en el efecto. Suponiendo que se repita el experimento con una luz eléctrica, obtendremos los mismos resultados, no viéndose en ninguno de los dos, señal alguna de dónde empieza un color del efecto y concluye el otro. Esta serie de colores se llama un efecto continuo. Estos son características de líquidos y sólidos incandescentes.

X.X.

Paréntesis.

El centenario de un periódico.

Paréntesis es un periódico de provincias ha celebrado, pocos días há, el centenario de su fundación. Todo un siglo de lucha periodística, es labor mucho más grande de lo que parecería al lector poco reflexivo, que toma el periódico como distracción obligada sin ocurrírsele pensar jamás en lo que questa produciría. Si hoy es difícil la vida de la mayoría de la prensa, calcúlese lo que sería allá el 22 de Enero de 1797, cuando salió de la prensa de mano, tirado número á número, primorosamente el primero del *Diario de Zaragoza*.

Hay algo de épico en la larga vida de este periódico, al cual, aparte el respeto que la ancianidad merece, profeso la simpatía natural por haber publicado en él, durante no pocos años, estos mis deslabazados «Paréntesis».

Hay algo de épico, porque á fines de ese siglo de luchas, de contrariades y de disgustos, se vislumbra una gloriosa persverancia, una serie de voluntades firmísimas cada una de las cuales ha puesto en el *Diario* todos sus caríños y quizás todas sus aspiraciones y sus ideas todos. La gloria del periódico es grande; pero jé costa de cuanto trabajo conquistó. En los terribles días de la odiada dominación de Bonaparte, á los comienzos del siglo actual; en las continuas revueltas que después, y durante muchos lustros han agitado á España, el sosténimiento de una hoja periodica supone, ¡qué supone! demuestra cuento se puede conseguir cuando toda la fé del alma se pone en la realización de una empresa nobilísima en los incontables periodistas que han dejado á *España*, el *Diario de Zaragoza*, que les sobrevive, huellas imborrables de su ingenio fecundo ¡qué grato les sería asistir, si pu-

diesen á esta gloriosa celebración del centenario que el periódico prepara! Pero ellos han pasado, y el periódico sigue. Los hombres se acaban, la idea perdura.

La larga vida del *Diario* es prueba real de esta gran afirmación, tantas veces y en tantas partes consignadas. Y deduzcan del hecho las naturales consecuencias los perseguidores de la prensa, de quienes nadie se acordará cuando termine la pasajera fiebre de sus héroes.

Calisto Ballesteros.
Madrid.

Brochazos

Misterios.

La cosa, caballeros, no anda bien; se ha formado un balón, que aquí no hay quien lo entienda, me decía mi barbero que venía de la tienda, (no a tomarme á mí el pele, a rascarme, que yo también me afeito) y no es este parentesis cameo! El barbero seguía con su pleito. «Uso dicen que sí, otros dicen que no, que si se va, ó se queda, ¡qué se yó! Si al recibírlo así... Siga usted, siga usted. «Pass nada, que es un lio de padre y señor mio, el que aquí han armado. —Y en limpio, diga usted, ¡qué se ha (sacado?) —No sé lo que será si al fin se estará aquí, ó al fin se irá. —Y del Alcalde, qué? —Hombre, hombre, por Dios, no apriete (usted) —Es que daño le he hecho? Póngase usted derecho. Bien está. Decímos que el Alcalde... —Es asunto sencillo; dentro de poco se sabrá de balde.

Angelitos.

En América, dice hoy un colega, se ha celebrado un matrimonio raro, pues la novia que ya era crecidita y no contaba más que ciento un año, ha buscado un dote de ciento tres, y en estas circunstancias han pactado el nacimiento y á la iglesia han ido, a estrechar de una vez sus blancas manos. (nos). La unión de estos dos jóvenes me alegria y lo que dicen varios invitados que á ver la ceremonia han acudido: «quiero Dios que vivais otros cien años, y veais á los hijos con salud y después á los nietos ya casados.»

Una catástrofe.

En Zaragoza (Oruense) en una boda comían alegramente los novios y la gente, como está ahora de moda; pues en nada había tasa, cuando se hundió la casa, y quedaron heridos de repente novios y invitados. Entre ellos hubo seis escabradoros; el novio fracturó una costilla, la novia que sentada en una silla, á su lado se hallaba, perdió un brazo; y aquí entra la más negra, la suegra no sacó ningún porrazo. Y lo que dijo allí un escabrador, lleno de calma y harto de paciencia: «La suegra es la que aquí nada ha sacado» (do), y ella le respondió: «si me he librado es porque Dios protege la inocencia.»

Venta de naranjos.

Se vende una magnifica planta de na-

rancos, limoneros dulces y agrios mandarinos y frutillas con arandano y mangos todos preparados perfectamente, á cuatro reales y medio.

Como acreditán los listines, es la mejor se vende en el extranjero. H. y mas de tres mil plantas á sajar.

Torre de D. Alonso, Gador.

La Gaceta.

DIA 25.

La de hoy solo publica un decreto del ministerio de Ultramar concediendo un crédito de 3.809 pesos al presupuesto de la isla de Cuba para atender al pago de los gastos de la Junta de amillamientos y comisión de evaluación de la provincia de la Habana.

Salinas de Roquetas

A fines de este mes termina la venta de salas al por menor. Si algún cliente necesita cantidades de mil quintales en adelante, puede dirigirse á D. Eduardo Cejudo, plaza de Santo Domingo, Almería.

BOTICA CENTRAL

DE
don José Pérez López.

Preparaciones galénicas. Productos farmacéuticos. Aguas minerales Específicos. Aparatos, etc.

SERVICIO ESMERADO Y ECONÓMICO
15 — REAL — 15
Almería.

H. DE LONDRES

— Glorieta de San Pedro — 6

Menú para hoy jueves 28 de Enero.

ALMUERZO (de 10 y ½ a 1.)

Pastilla á la valenciana.
Huevos al gusto.
Pescado á la gaditana.
Bacalao con tomates.
Bistec especial á la Hotel Londres.
Chulistas y criadillas con patatas.
Quesos, Valdepeñas y postres.

COMIDA (de 6 a 8 de la noche.)

Sopa de primavera.
Filete de pescado á la Marsella.
Ternera al Petit Poit.
Espárragos á la vinagreta.
Jamón cocido en vino.
Dulce «Fam de Leche».

Quesos, Valdepeñas y postres.
Cubierto 3 pesetas, y con 1 botella de Champag «Codorniu» 5 pesetas.

GACETILLAS

Nuestra suscripción.

Como en nuestro número anterior anunciamos, ayer remitimos en valores declarados al Administrador de *El Imparcial de Madrid*, la suma de 1.071,55 pesos á que ha ascendido la suscripción abierta en nuestro periódico para socorrer á los soldados heridos y enfermos, que regresen de Cuba y Filipinas.

Buen viejo.

Ha marchado á Baeza, nuestro querido amigo y correspondiente en aquella ciudad, D. Juan González Ballesteros.

Desde dicho punto saldrá para Madrid donde va á continuar sus estudios.

— También saldrá en breve para Lón-

go, Mr. Pourdon, jefe del ferrocarril de Mureta á Granada, encargándose de la dirección de éste, Mr. Guillén.

Pagos.

Se han recibido en esta Delegación las órdenes oportunas para que se abra el pago el día 1.º de Febrero próximo, á todas las plazas activas y pasivas que sobren por esta Tesorería de Hacienda.

Prebenda vacante.

Habiendo tantas personas en espera de mejor suerte, no comprendemos como han dejado pasar la ocasión de solicitar una plaza vacante en el pueblo de Cetina, y que el *Boletín Oficial* de Guadalajara anuncia ahora por segunda vez.

No se habrán enterado y por ese motivo no recogemos la noticia, á fin de que tenga mas publicidad el anuncio, pues no todos los días se presentan prebendas de esta clase.

La plaza en cuestión no es otra que la de médico de Beneficencia, cuya retención se eleva á la fabulosa suma de 115.315 pesetas anuales!!!

Con sueldo tan portentoso, el afortunado que obtenga la plaza podrá comer algún dia que otro al písto y castañones.

D. E. P.

Ha fallecido en Granada, el virtuoso encordelado y catedrático del Instituto de Jaén, D. Joaquín Degado Jiménez.

Damos á su familia nuestro más sentido pésame.

Recinta voluntaria.

Por la consulta que el capitán general de Sevilla y Granada hizo al Ministerio de la Guerra acerca del procedimiento que haya de seguirse para la declaración de inutilidad de los individuos procedentes de la recluta voluntaria regresados de Ultramar, se ha resuelto, como ampliación á la Real orden de 22 de Septiembre último, que los individuos de referencia sean reconocidos por un médico militar del depósito de embarque ó región en que se hallen, y si del reconocimiento resultase su presunta inutilidad deberá sujetarse á las reglas establecidas para los demás individuos que se hallen en las mismas condiciones.

Subastas.

El dia 1.º de Febrero próximo, tendrán lugar las subastas de puestos de sus respectivos montes en los Ayuntamientos de Darricau y Cobdar.

Desillusionado.

Pasando la presente declaración, no puedo traducir en palabras el prodigioso efecto de las píldoras ferruginosas del doctor Heinzelmann producido en mí en el espacio de tres meses. Sin embargo, en estado adelantado de debilidad, que algunas veces me faltaba hasta la vista, sufriendo de otras enfermedades que tenía por causa la anemia, desanimada y desesperada por este penar sin alivio, me encontro gracias á las píldoras ferruginosas del Dr. Heinzelmann curada y bien dispuesta en tan poco tiempo.

Cualquier persona que se encuentre en mi estado, podrá valorar mi agradecimiento.

Maria Matilda da Conceição. — (Firma reconocida).

Presio del frasco 3-90 pesetas. Agente en Almería D. Juan V. Pérez.

Detenidos.

Por la Guardia civil del puesto de Turre, ha sido capturado el vecino de aquél Juan Ruiz Grimal, presunto autor del asesinato llevado á cabo en la persona del joven Sebastián Creepo.

También ha sido detenido en Gádor por la misma fuerza, el vecino de aquella villa, Francisco María Hernández, autor de un robo verificado en la cantina ferial de dicho pueblo propiedad de su hermano D. Manuel Fernández Carretero.

Igualmente ha sido detenido en Vera, Juan Alonso [] Sirrojos, autor de otro robo llevado a cabo en el cortijo denominado «Marinas».

Asociación de contratistas.

La asociación de contratistas de Obras Públicas de España, ha acordado la celebración de la Junta general ordinaria, con motivo de haber entrado en el tercer año de su institución y haberse dejado conocer prácticamente tanto en el espíritu de sus asociados como en la negligencia y apartamiento de la gran mayoría de los industriales que á la contratación de obras se dedican.

Dicha Junta se celebrará el dia 20 del corriente, en su domicilio social calle de la Cruz, número 25 Madrid.

Nieve.

Según nos dicen, desde hace varios días si coche corre que hace el viaje desde Guadix á Granada, llega muchos días con gran retraso, á causa de que la carretera se encuentra por varios sitios interrumpida por efecto de la nieve.

Arboles.

Por el Sr. Alcalde han sido pedidos a Valencia gran número de árboles para su plantación en los paseos y demás sitios públicos de esta capital.

Bendición de un ventorrillo.

Nos escriben de Cobdar, pueblo de esta provincia, dándonos cuenta del solemne acto que tuvo lugar en aquel pueblo con motivo de la bendición de un ventorrillo abierto al público en los primeros días del presente mes, en la carretera de Uella del Campo á Albacete.

Un dia espléndido favoreció la fiesta á la que asistió el pueblito en masse corriendo el vino tanto á raudales y el blanco como agua.

El escenario que sirvió para tan espléndida fiesta no pudo ser más hermoso entre los almendros en flor que esmaltan aquél valle, uno de los mas fértils de la provincia.

El cura de Cobdar de capa pluvial y cruz alzada, bendijo el ventorrillo en el que muy pronto se instalará la parada de los coches, prolongándose la fiesta hasta el oscurecer.

Ingenieros al Archipiélago.

De Real orden se ha dispuesto la organización de una compañía de ingenieros telegráficos con destino al distrito de Filipinas, y cuya organización corre a cargo del jefe del batallón de telégrafos.

Constará la compañía de un capitán, un primer teniente, tres segundos tenientes, ocho sargentos, 12 cabos, cuatro cornetas y 176 soldados.

Los oficiales serán nombrados por el Ministro de la Guerra.

El dia 1.º de Febrero próximo ha de hallarse la fuerza concentrada en Madrid para embarcar cuando se ordene.

La mendicidad en París.

El mendigo parisés es uno de los más masingiosos que hay en el mundo. Este ingenio se demuestra con un librito manuscrito del cual la policía ha podido coger un ejemplar.

El *Republique Française* se lo describe así:

«Este verdadero botín de la caridad escrito con escritura gorda e inhabilitado en cuadernos de esquinita, esquitado además con faltas de ortografía de las más pintorescas, permite á una categoría de falsos pobres llamar con éxito á las puertas de las personas que tienen buen corazón.»

Esta cuidadosamente dividido por distritos, sin duda para evitar á su propietario caídas fatales.

Da no sólo la dirección de las personas que pudiesen ser explotadas, sino también noticias circunstanciadas sobre su profesión, su religión, sus costumbres,

3.º En ningún caso pueden ser objeto de arbitrios los servicios siguientes:

Aprovechamiento y abastecimiento de aguas para uso comunal.

Alumbrado público.

Aceras y empadradados.

Vigilancia pública.

Benficiencia.

Instrucción pública.

Limpieza, sin perjuicio de los aprovechamientos á que diera lugar.

bres, sus opiniones políticas y la hora en que conviene presentarse. Ciertas noticias son de un cinismo ofensivo; por ejemplo: «El señor y la señora C. (que la dirección y hora en la cual conviene presentarse) han perdido en su último hijo la consecuencia del crup; hay que decir que es tiene un niño atacado de la misma enfermedad».

Otras son sencillamente regocijadas: «El señor V., soltero, 40 años, muy dado a la bebida, y con el bo sitio fácil a la hora de la digestión».

Maestro en lo de tocar el sitio sensible, el maestro profesional, provisto de un disfraz conveniente, se presenta en casa del que ha recibido engañar. Católico en casa de los católicos, protestante en la de los protestantes, judío en la de los judíos, imagina para conmover las noticias más extraordinarias.

En casa de las personas pertenecientes a la Universidad se presenta como un profesor sin empleo; en la de los literatos se transforma en poeta desconocido; en la de los militares se contenta con volver de Madagascar. Todo depende de la personalidad a quien se dirige.

A esto añade un M. Pauliani, que ha estudiado especialmente la cuestión de los falsos monasterios, el caso de una mujer, cuyo hijo fué en un solo invierno bautizado católico veces en las iglesias católicas, y diez en las protestantes. Cada una de estas ceremonias producía a la madre grandes llorinas y vestidos nuevos, dados por las personas piadosas a quien contaba en estrechez.

Va a haber que desconfiar de todo.

Soldado socorrido.

Por la Sociedad de Páginas de Familia de esta capital, ha sido socorrido con 10 pesetas, el soldado inútil procedente del ejército de Cuba, Juan Simón María, natural de Turre.

Los sombreros en el teatro.

Leemos con gusto que en Málaga, Valencia, Madrid, Valencia y otras capitales de importancia, va generalizándose la buena costumbre de que muchas señoritas vayan sin sombrero al teatro.

Poco a poco va desfondándose la abusiva costumbre, que a tantas protestas ha dado lugar, esperando que nuestras elegantes damas adoptaran igual medida.

Nombramientos.

Han sido nombrados oficiales 1.º y 3.º respectivamente, de este Gobierno civil, los Sres. D. Euladio González Miñer y D. Rafael Alarcón Enriquez.

También ha sido nombrado Secretario del Ayuntamiento de Tabernas, nuestro particular amigo D. Francisco Román Orozco.

Damos a los interesados, nuestra enhorabuena.

La prensa europea.

Según leemos en un periódico belga, se ha publicado una estadística de la prensa europea, de la cual el periódico de referencia toma los datos siguientes:

Alemania tiene 5.500 periódicos; Francia, 4.255; Inglaterra 1.850; Italia 1.600.

Estos son los Estados europeos donde la prensa tiene más desarrollo. No tienen estos datos cuantos periódicos se publican en España, pero, sin embargo, son muchos, seguramente nos quedaremos muy por debajo de Italia, que es la que figura en último lugar entre las naciones citadas.

Creemos que pasan de mil.

Sociedad Económica.

Anoche se reunió la Sociedad Económica de Amigos del País, en el local donde se había establecido la Escuela de obreros, fundada por dicha Real Sociedad, tomando posesión los individuos de la Junta Directiva que han sido elegidos únicamente, entre estos el Presidente D. Emilio Pérez Ibáñez.

Buen acuerdo.

Hé aquí un acuerdo del Ayuntamiento de Santofimia en favor del indulto del discreto periodista Sr. García Pérez:

«El Ayuntamiento de la villa de Santofimia, reconociendo en cuanto valen las excepcionales dotes que adornan al cumplidísimo caballero D. Francisco de Asís García Pérez, preso há más de cinco años en aquel penal, acordó por unanimidad, durante la sesión que celebró ayer, dirigir un telegrama a la Reina Regente suplicando el indulto del citado señor.»

Sr. Alcalde.

Los vecinos de la calle del Pollo, barrio de las Piedras, nos han dirigido una carta para que en su nombre supliquemos al Sr. Alcalde mande un empiezo de la limpieza con el fin de que limpia dicha calle que se halla convertida en basurero.

También se quejan los moradores de la calle del Enganche, del abuso que diariamente cometen los cocheros que allí viven, lavando en medio de la vía pública los carruajes y dejándolos después hasta las altas horas de la noche, con lo que se interrumpe el paso.

«De qué sirven las ordenanzas municipales y las constantes súplicas de la prensa?»

Por lo que vamos en todos los ramos que dependen del Ayuntamiento, no sir-

ven nada porque cada uno hace lo que le da la gana, sin temor a ser multado ni castigado por los agentes de la autoridad, que más bien procuran en requerir a las instituciones, que en cumplir con su obligación.

Y ahora no será porque no cobren puntualmente, pues desde hace cinco o seis años lo hacen al mismo tiempo que los demás empleados del Estado.

La última jugada.

El número 892 premiado en el último sorteo de la Lotería, con 140.000 pesos, fué vendido en Villagarcía por Cayetano París, encargado de la venta de billetes de la administración de Pedrón.

Billete hallazgo repartido entre más de 50 personas, en su mayoría de clase humilde.

Entre los agraciados figura el médico de Viguera, el juez municipal de ésta y el personal del juzgado.

En Valladolid también ha tocado parte del premio.

Una apisonadora de 1.000 duros ha caído en Vigo, también.

Fiestas a San Blas.

Este año según nos dicen, prometen ser solemnas las fiestas que se están organizando en honor de San Blas, que cuenta con muchos devotos.

Además del esplendor que se quema la víspera y de la función religiosa, se celebrará una procesión que recorrerá varias calles próximas al templo de los Siervos de María, donde se venera dicho Santo.

En la ciudad iglesia se están llevando a cabo varias reformas.

Un consejo a nuestros lectores.

En estos días se fija en que tan bien sienten las bebidas que hacen entrar en reposo al organismo prestando calor y vida a todos los miembros, es muy oportuno recordar, que el COGNAC DOMEQ f brido con espíritu cuidado y producto puro de los excelentes uvas que produce la cana piña jerezana, es el mejor de cuantos se presentan en los mercados, y que su buen gusto y aroma reúne cualidades altamente hidráulicas.

MIL PESETAS al que presente CAPSULAS DE SÁNDALO, mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Sección recreativa.

Ocasos y cosas.

Entre amigos:

—Hay que convenir en que nunca habrá mal de nadie.

—Es verdad; pero debe atribuirse a que siempre hablas de tí mismo.

**

Un charlatán, de los muchos que andan por ahí vendiendo medicamentos maravillosos, decía al pueblo reunido en torno suyo,

—Mi bálsamo se compone de simples, y mientras haya simples aquí no me marcharé.

Solución a la charada en acción última: Grabados.

JEROGLIFICO.



(L.) solución mañana.)

JUICIO MUNICIPAL

Día 27.

NACIONES

Enriqueste Clemente Sánchez, Antonio Rodríguez Felices, José Alarcón Espinosa, Francisco López Joya y Carmen Muñoz Torres.

DEFUNCIONES

Maria Marquez Duran,

Sección marítima.

Nota de los buques entrados y despachados desde el dia 26 a las dos de la tarde hasta igual hora del 27.

ESTRADOS

Balandra «La Joven Vicenta», de 64 tns, con aceite, de Garrucha.

Vapor

«Azulfrache», 1161 tns, Carval y 5 pds jerez, de Málaga.

V por

«Gato», de 1488 tns, con id y 14 pds jerez.

DESPACHADOS

V por «Gato», de 1488 tns, con carga, para Alicante.

V por

«Azafransche», 1161 tns, con id, para Málaga.

Vapor «S. n. J. D.», de 125 tns, con aceite, para Argel.

Vapor Ingé «Governlend», de 911 tns, Tug, para Hull.

Id id «Sergio», de 1271 tns, con mineral de hierro, para Cardiff.

Balandra «La Joven Vicenta», de 64 tns, con mineral, para Garrucha.

La experiencia es el mejor maestro

«Hablar teóricamente ó por experiencia de un asunto, puede variar mucho su significación.

El mundo se interesa mucho en teorías, pero son los hechos lo que convencen. Aquí hay una persona que escribe su experiencia personal.

«Tengo suma satisfacción en participar á ustedes que, habiendo tomado por espacio de ocho meses, y según las instrucciones del prospecto que acompaña á cada frasco, su tan universalmente renombrado y perfecto preparado, titulado Emulsión Scott, he conseguido curarme radicalmente un catarrro crónico que por algunos años me tenía bastante molesto. Lo que ruego á ustedes se sirvan hacerlo público si así lo creen conveniente, para que la humanidad doliente pueda, en la referida enfermedad, aprovecharse de las ventajas y meritos sobre otros preparados de la misma indole, que tiene el específico de ustedes ya arriba mencionado.»

«Aprovecho esta presente ocasión para tener el placer de ofrecerme de ustedes atento y afectuosamente S. S. Q. B. S. M., F. Pérez Hernández. —Las Palmas (Gran Canaria), Marzo 24 de 1896.»

No hay que desciudar la tos; pues tanto ella como los resfriados y otras señales de debilidad física son á menudo precursores de la tisis que continúa siendo el azote de la humanidad. Cuando los primeros síntomas de la enfermedad se demuestran, debe salirse á su encuentro con energía, y no hay ningún remedio tan indicado como la Emulsión Scott. Esta preparación es recomendada por los médicos y por todo el mundo. Los médicos declaran que en ninguna otra forma de aceite de hígado de bacalao pueden recibir los beneficios de esta grasa unida á los hipofisitos. En la Emulsión Scott estos ingredientes están científicamente combinados, perfectamente elaborados y sus propiedades medicinales notablemente aumentadas. La Emulsión Scott es agradable al paladar y digerible por estómagos delicados.

Este no se puede decir de ninguna falsificación que se ofrece en lugar de la Emulsión Scott. Para asegurarse que se compra la legítima, han de cerciorarse de que en el envoltorio haya la etiqueta del pescador cargando á cuestas un gran bacalao.

—No se puede decir de ninguna falsificación que se ofrece en lugar de la Emulsión Scott. Para asegurarse que se compra la legítima, han de cerciorarse de que en el envoltorio haya la etiqueta del pescador cargando á cuestas un gran bacalao.

—No se ha recibido hasta ahora ninguna noticia de Cuba y Filipinas.

Todos convienen en que dicho manifestó ha defraudado la expectación que reinaba antes de darse á la publicidad.

Por lo tanto la mayoría no le concede importancia.

Reformas de Cuba.—Nada de Cuba.

[A las 10'45 m.]

Asegúrase que el Sr. Cánovas tiene ya redactadas las reformas que se han de implantar en la isla de Cuba.

No se ha recibido hasta ahora ninguna noticia de Cuba y Filipinas.

La crisis obrera en Andalucía.

[A las 11'20 m.]

Se reciben telegramas dando cuenta de la crisis obrera que reina en varias provincias de Andalucía.

En el primer Consejo de Ministros que se celebra, se ocupará el Gobierno con preferencia de dicha cuestión que ha empezado a preocupar bastante á la opinión pública.

La peste bubónica.

[A las 11'30 m.]

Todas las naciones se preocupan de la peste bubónica que reina en Bombay, la cual hatomado un desarrollo grande.

Se toman energéticas precauciones para evitar su propagación.

Puente volado.

[A las 11'50 m.]

Telegrama de Cuba que gran número de rebeldes han volado el puente llamado de Tuiyén, situado en jurisdicción de Las Villas.

Los filibusteros huyeron des-

pues de cometer el hecho, siendo perseguidos por nuestras tropas que les causaron varios muertos y heridos.

Naufragio.

[A las 12 m.]

Se han recibido varios telegramas dando cuenta de que en aguas de Copenhague ha naufragado una lancha llamada «Savadora», perdiendo doce personas que la tripulaban, dos de ellas españolas.

Procedencias súcias.

[A las 12'35 m.]

El Consejo de Sanidad de Tanger, ha declarado súcias las procedencias de la India.

Las medidas sanitarias aumentan en todas las provincias.

Noticias de Cuba.

[A las 11 t.]

Un telegrama oficial recibido de Cuba, dice que la columna del coronel Tort, estando haciendo reconocimientos en unión de 14 individuos de la guerrilla de Sagüi, mataron á doce rebeldes titulados Gobernador y Teniente Coronel.

Tambien dice que el general Weyler se encuentra en Manguito con su Estado Mayor y con varias columnas.

De la noche.

Declaraciones del general Polavieja.—Buen efecto.

[Madrid 27, 8 n.]

«El Heraldo de Madrid» publica una entrevista que ha celebrado su redactor correspondiente en Filipinas con el general en jefe de aquél Ejército S. Polavieja.

Este dice que en aquel archipiélago no pueden quejarse de las libertades que se dan, pues en algunos casos son aquellas demandadas. Añadió que los rebeldes solo habían de destruir y matar y no de las reformas y planes políticos.

Este dice que en aquel

